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La défiance entre 
puissance publique 
et citoyens, une 
fatalité ?













Dans les territoires, 
les Français vivent une 
tout autre histoire…



avec

Enquête réalisée en ligne du 27 août au 5 septembre 2024

Échantillon de 1 005 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus

Méthode des quotas et redressement appliqués aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie 
socioprofessionnelle, région, niveau de diplôme et taille d’agglomération de l’interviewé
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1 - L’utilisation des différents 
moyens d’information locale









avec

Pour vous informer sur la vie locale (que ce soit à l’échelle de votre commune, de votre intercommunalité, de votre département, de votre région), utilisez-vous souvent, de temps en temps ou jamais…?

- À tous, en % de « Utilise » - 
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Leçon n°1 : 
Aller vers les 

citoyens, faire le 
1er km de la 

communication



2 - Les qualités reconnues à 
l’émetteur public local



avec
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Les moyens d’informations utilisés : une prime aux médias « officiels » des collectivités

Pour vous informer sur la vie locale (que ce soit à l’échelle de votre commune, de votre intercommunalité, de votre département, de votre région), utilisez-vous souvent, de temps en temps ou jamais…?

- À tous, en % de « Utilise » - 



avec
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Premier moyen d’information utilisé, la lettre d’information de la commune est aussi le moyen 
d’information procurant la meilleure information selon les Français

Pour chacun des moyens d’information que vous utilisez, diriez-vous qu’il vous informe très bien, plutôt bien, plutôt pas bien, pas bien du tout sur la vie locale ? 

- À ceux qui déclarent utiliser ces moyens d’information, en % -
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3 citoyens sur 4 considèrent l’information émise par leurs collectivités comme étant fiable

Et en règle générale, diriez-vous que l’information locale émise par votre commune, votre intercommunalité, votre département ou votre région…? 

- À tous, en % - 
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Est fiable

Vous donne une image positive de votre territoire (commune, 
intercommunalité, département, région, …)

Vous permet un meilleur usage des services publics

Vous amène à modifier certaines de vos habitudes (tri des déchets, 
économie d’énergie…)

Contribue à l’animation de la démocratie locale

Vous donne une image positive des élus

Permet de renforcer les liens entre les habitants

Vous permet de comprendre les décisions politiques locales

Vous donne le sentiment que les élus sont proches de vos préoccupations

Vous aide dans votre vie quotidienne

Vous incite à participer à la vie publique locale

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononce pas
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Le sentiment de recevoir une bonne information de la part des collectivités est en hausse cette année 
pour tous les échelons – à l’exception de l’État

A quelle(s) institution(s) trouvez-vous que correspond bien chacune de ces opinions ? (vous pouvez choisir une, plusieurs, toutes ou aucune des institutions proposées) 

- À ceux qui attribuent chaque opinion à une ou plusieurs institutions, en % -
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A votre intercommunalité

A votre mairie

« Vous informe bien »

A votre Conseil Départemental

A votre Conseil Régional

A l’État et aux institutions publiques





Leçon n°2 : 
Cultiver sa marque 
« émetteur public », 

développer 
l’attribution.



3 - Les contenus et les impacts 
de la communication territoriale



avec

Informations partagées par les collectivités qui intéressent le plus les Français  

Quand vous lisez ou consultez l’information qui vous est fournie sur la vie locale par votre 
commune, votre intercommunalité, votre département, votre région… Quelles sont les 
informations que vous recherchez en priorité, les sujets qui vous intéressent ? 
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La vie locale (associations, sport, 
culture…)

Les services et les équipements 
publics (horaires, accès, travaux…)

Les grands projets et les politiques 
publiques qui concernent l’avenir du 
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La vie publique locale et les activités
des élus

L’histoire et les habitants du territoire 

Ne se prononce pas

Quels contenus vous intéressent plus particulièrement à la lecture des journaux 
territoriaux, de sites internet ou des réseaux sociaux, de vos collectivités locales ? Les 
informations sur… (deux réponses possibles)







avec

Des informations qui se complètent plutôt bien

En règle générale, trouvez-vous que les différentes informations que vous recevez de la part de votre commune, votre intercommunalité, votre département et votre région…?

- À tous, en % - 

Se complètent plutôt bien, donnent une 
vision claire et cohérente de l’action 

publique des différentes collectivités 
locales dans votre territoire

Ne se complètent pas vraiment bien, 
donnent une vision brouillée de 
l’action des différentes collectivités 
locales dans votre territoire

Ne se 
prononce pas
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Leçon n°3 : 
Partir de la vie 

quotidienne pour 
illustrer la parole 

politique 
(et non l’inverse)



4 – Les différences d’usage en 
fonction des publics







avec

Près de 8 Français sur 10 indiquent avoir déjà entendu parler de l’intelligence artificielle 
générative

Avez-vous déjà entendu parler de l’intelligence artificielle générative ?

- À tous, en % - 

33

45

21

1

Oui et vous savez précisément ce dont il s’agit
Oui, mais vous ne savez pas précisément ce dont il s’agit
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Les opinions sont divisées à propose de l’IA générative, mais les bonnes opinions l’emportent 
sur les mauvaises

D’une manière générale, avez-vous une bonne ou une mauvaise opinion de l’intelligence artificielle générative ?

- À ceux qui indiquent avoir déjà entendu parler de l’intelligence artificielle générative, en % - 
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Leçon n°4 : 
Segmenter et 

individualiser la 
relation en utilisant 

tous les leviers : 
data, CRM, oralité, 

aller vers…



5 – Les perceptions relatives 
à la participation citoyenne
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Notoriété et image des dispositifs de participation citoyenne

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous entendu parler de dispositifs 
de participation visant à consulter des citoyens afin de faire émerger des 
propositions et des solutions face à un enjeu précis ?
- À tous, en % - 
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Ont entendu parler des 
dispositifs de participation 

citoyenne : 
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Et selon vous, est-ce une bonne ou une mauvaise chose que les pouvoirs publics 
organisent ce type de dispositifs de participation citoyenne ? 

- À ceux qui ont entendu parler des dispositifs de participation citoyenne, en % - 
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Plutôt mauvaise chose Très mauvaise chose
Ne se prononce pas

Une bonne chose :
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Leçon n°5 : 
Développer une 

participation 
citoyenne sincère 

et centrée sur la vie 
des gens



Retrouvez tous les résultats de la 8e édition
du Baromètre sur www.barometrecomlocale.fr


